2016-2017学年江西省赣州市赣县四中九年级（上）

期中数学试卷与答案
一、选择题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）每小题只有一个正确选项．
1．下列图形中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是（　B　）
A．
[image: image140.jpg]



B．
[image: image2]
C．
[image: image3]
D．
[image: image4]
2．抛物线y=（x+2）2﹣3可以由抛物线y=x2平移得到，则下列平移过程正确的是（　B　）
A．先向左平移2个单位，再向上平移3个单位
B．先向左平移2个单位，再向下平移3个单位
C．先向右平移2个单位，再向下平移3个单位
D．先向右平移2个单位，再向上平移3个单位
3．已知关于x的一元二次方程x2﹣3x+c=0中c＜0，该方程的根的情况是（B）
A．方程没有实数根
B．总有两个不相等的实数根
C．有两相等实数根
D．方程的根的情况与c有关
4．如图，以原点O为圆心的圆交x轴于点A、B两点，交y轴的正半轴于点C，D为第一象限内⊙O上的一点，若∠DAB=25°，则∠OCD的度数是（　C　）
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A．45°
B．60°
C．65°
D．70°
5．我们将能完全覆盖某平面图形的最小圆称为该平面图形的最小覆盖圆，如图线段AB的最小覆盖圆就是以线段AB为直径的圆，△ABC的最小覆盖圆是其外接圆，那么长为8cm、宽为6cm的矩形的最小覆盖圆半径是（　D　）
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A．10cm
B．8cm
C．6cm
D．5cm
6．如图，已知抛物线y=x2+bx+c的对称轴为x=2，点A，B均在抛物线上，且AB与x轴平行，其中点A的坐标为（0，3），则点B的坐标为（　D　）
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A．（2，3）
B．（3，2）
C．（3，3）
D．（4，3）
二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）
7．一元二次方程4（x﹣1）2﹣9=0的解是　
[image: image8]　．
8．如图，△OAB绕点O逆时针旋转80°到△OCD的位置，已知∠AOB=45°，则∠AOD等于　35　度．
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9．如图，⊙O的直径CD⊥弦EF，垂足为点G，∠EOD=58°，则∠DCF=　29°　．
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10．在平面直角坐标系xOy中，函数y=x2的图象经过点M（x1，y1），N（x2，y2）两点，若﹣4＜x1＜﹣2，0＜x2＜2，则y1 　＞　y2 ．（用“＜”，“=”或“＞”号连接）
11．如图，△ABC的顶点都在⊙O上，已知直径AD=6，∠ABC=∠DAC，则AC的长为　
[image: image11]　．
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12．等腰三角形三边长分别为a、b、2，且a、b是关于x的一元二次方程x2﹣6x+n﹣1=0的两根，则n的值为　9或10　．
三、（本大题共5小题，每小题6分，共30分）
13．按要求做题：
（1）解方程：3x2+x=3x+1　　　　
（2）计算：﹣22+8÷（﹣2）3﹣2×（
[image: image13]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image14]）
解：（1）x（3x+1）﹣（3x+1）=0，
（3x+1）（x﹣1）=0，
所以x1=﹣
[image: image15]，x2=1；
（2）原式=﹣4+8÷（﹣8）﹣2×（﹣
[image: image16]）
=﹣4﹣1+
[image: image17]
=﹣
[image: image18]．
14．关于x的一元二次方程x2﹣3x﹣k=0有两个不相等的实数根．
（1）求k的取值范围；
（2）请选择一个k的负整数值，并求出方程的根．
解：（1）∵方程有两个不相等的实数根，
∴（﹣3）2﹣4（﹣k）＞0，
即4k＞﹣9，解得
[image: image19]；
（2）若k是负整数，k只能为﹣1或﹣2；
如果k=﹣1，原方程为x2﹣3x+1=0，
解得，
[image: image20]，
[image: image21]．
（如果k=﹣2，原方程为x2﹣3x+2=0，解得，x1=1，x2=2）
15．校运会期间，小捷同学积极参与各项活动．在铅球项目中，他掷出的铅球在场地上压出一个小坑（图示是其主视图），经测量，其中坑宽AB为8cm，小坑的最大深度为2cm，请帮助小捷同学计算铅球的半径OA的长为多少？
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解：作OD⊥AB于D，如图所示：
∵AB=8cm，OD⊥AB，小坑的最大深度为2cm，
∴AD=
[image: image23]AB=4cm．
设OA=rcm，则OD=（r﹣2）cm
在Rt△OAD中，
∵OA2=OD2+AD2，即r2=（r﹣2）2+42，
解得r=5cm；
即铅球的半径OA的长为5cm．
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16．如图，边长为1的正方形ABCD绕点A逆时针旋转30°到正方形AB'C'D'，求图中阴影部分面积．
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解：如图，设B′C′与CD的交点为E，连接AE，
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在Rt△AB′E和Rt△ADE中，
∵
[image: image27]，
∴Rt△AB′E≌Rt△ADE（HL），
∴∠DAE=∠B′AE，
∵旋转角为30°，
∴∠DAB′=60°，
∴∠DAE=
[image: image28]×60°=30°，
∴DE=1×
[image: image29]=
[image: image30]，
∴阴影部分的面积=1×1﹣2×（
[image: image31]×1×
[image: image32]）=1﹣
[image: image33]．
17．⊙O为△ABC的外接圆，请仅用无刻度的直尺，根据下列条件分别在图1，图2中画出一条弦，使这条弦将△ABC分成面积相等的两部分（保留作图痕迹，不写作法）．
（1）如图1，AC=BC；
（2）如图2，直线l与⊙O相切于点P，且l∥BC．
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解：（1）如图1，
直径CD为所求；
（2）如图2，
弦AD为所求．
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四、（本大题共4小题，每小题8分，共32分）
18．如图，AB是⊙O的直径，CD是弦，CD⊥AB于点E，点G在直径DF的延长线上，∠D=∠G=30°．
（1）求证：CG是⊙O的切线；
（2）若CD=6，求GF的长．
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（1）证明：连接OC．
∵OC=OD，∠D=30°，
∴∠OCD=∠D=30°．
∵∠G=30°，
∴∠DCG=180°﹣∠D﹣∠G=120°．
∴∠GCO=∠DCG﹣∠OCD=90°．
∴OC⊥CG．
又∵OC是⊙O的半径．
∴CG是⊙O的切线．
（2）解：∵AB是⊙O的直径，CD⊥AB， SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∴CE=
[image: image38]CD=3．
∵在Rt△OCE中，∠CEO=90°，∠OCE=30°，
∴EO=
[image: image39]CO，CO2=EO2+CE2．
设EO=x，则CO=2x．
∴（2x）2=x2+32．
解得x=
[image: image40]（舍负值）．
∴CO=2
[image: image41]．      
∴FO=2
[image: image42]．
在△OCG中，∵∠OCG=90°，∠G=30°，
∴GO=2CO=4
[image: image43]．∴GF=GO﹣FO=2
[image: image44]．
19．如图，小明的父亲在相距2米的两棵树间拴了一根绳子，给小明做了一个简易的秋千．拴绳子的地方距地面高都是2.5米，绳子自然下垂呈抛物线状，身高1米的小明距较近的那棵树0.5米时，头部刚好接触到绳子，则绳子的最低点距地面的距离为多少米？
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解：以A为原点，AC所在直线为x轴，AB所在直线为y轴，建立如图所示的直角坐标系．
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设抛物线的函数关系式为：y=ax2+bx+c．
将（0，2.5）、（2，2.5）、（0.5，1）代入y=ax2+bx+c得：

[image: image47]，
解得：
[image: image48]．
∴抛物线的表达式为：y=2x2﹣4x+2.5；
∵y=2x2﹣4x+2.5=2（x﹣1）2+0.5
∴抛物线的顶点坐标为（1，0.5），
∴绳子的最低点距地面的距离为0.5m．
20．如图△ABC是⊙O内接三角形，点C是优弧AB上一点（点C与A、B不重合）设∠OAB=α，∠C=β．
（1）当α=35°时，求β的度数；
（2）猜想α与β之间的关系，并给予证明．
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解：（1）连接OB，
∵∠OAB=α=35°，
∴∠OBA=35°，
∴∠AOB=110°，
∴β=
[image: image50]∠AOB=55°；
（2）α+β=90°．
∠AOB=180°﹣2α，
β=
[image: image51]∠AOB=90°﹣α，
∴α+β=90°．
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21．如图，⊙M与x轴交于A、B两点，与y轴切于点C，且OA，OB的长是方程x2﹣4x+3=0的解．
（1）求M点的坐标．
（2）若P是⊙M上一个动点（不包括A、B两点），求∠APB的度数．
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解：（1）过点M作ME⊥x轴于点E，连接MC，
∵OA，OB的长是方程x2﹣4x+3=0的解，
∴解得x=1或x=3，
∴OA=1，OB=3，
∴A（1，0），B（3，0）
由垂径定理可知：AE=BE，
∴E（2，0），
∴OE=2，AE=1，
∵⊙M与y轴切于点C，
∴MC是⊙M的半径，
∴MC=OE=2，
∴由勾股定理可知：ME=
[image: image54]，
∴M的坐标为（2，
[image: image55]）；
（2）连接MB、AM
当点P在x轴上方时，
由（1）可知：AM=2，AE=1，
∴∠AME=30°，
∴由垂径定理可知：∠AMB=60°，
∴由圆周角定理可知：∠APB=
[image: image56]∠AMB=30°，
当点P在x轴下方时，
∴由圆内接四边形的性质可知：此时∠APB=180°﹣30°=150°
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五、（本题10分）
22．如图1，将两个完全相同的三角形纸片ABC和DEC重合放置，其中∠C=90°，∠B=∠E=30°．
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（1）操作发现如图2，固定△ABC，使△DEC绕点C顺时针旋转．当点D恰好落在AB边上时．
①线段DE与AC的位置关系是　DE∥AC　．（不需证明）
②设△BDC的面积为S1，△AEC的面积为S2，则S1与S2的数量关系是　S1=S2　，证明你的结论；
（2）猜想论证
当△DEC绕点C旋转到图3所示的位置时，小明猜想（1）中S1与S2的数量关系仍然成立，并尝试分别作出了△BDC和△AEC中BC，CE边上的高，请你证明小明的猜想．
解：（1）①DE∥AC，
理由如下：如图2，∵△DEC绕点C旋转点D恰好落在AB边上，
∴AC=CD，
∵∠BAC=90°﹣∠B=90°﹣30°=60°，
∴△ACD是等边三角形，
∴∠ACD=60°，
又∵∠CDE=∠BAC=60°，
∴∠ACD=∠CDE，
∴DE∥AC；
②∵∠B=30°，∠C=90°，
∴CD=AC=
[image: image60]AB，
∴BD=AD=AC，
根据等边三角形的性质可得，△ACD的边AC、AD上的高相等，
∴△BDC的面积和△AEC的面积相等（等底等高的三角形的面积相等），
即S1=S2，
故答案为：①DE∥AC；②S1=S2；
（2）如图3，∵△DEC是由△ABC绕点C旋转得到，
∴BC=CE，AC=CD，
∵∠ACN+∠BCN=90°，∠DCM+∠BCN=180°﹣90°=90°，
∴∠ACN=∠DCM，
在△ACN和△DCM中，

[image: image61]，
∴△ACN≌△DCM（AAS），
∴AN=DM，
∴△BDC的面积和△AEC的面积相等（等底等高的三角形的面积相等），
即S1=S2．
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六、（本题12分）
23．如图，点A、点E的坐标分别为 （0，3）与（1，2），以点A为顶点的抛物线记为C1：y1=﹣x2+n；以E为顶点的抛物线记为C2：y2=ax2+bx+c，且抛物线C2与y轴交于点P（0，
[image: image64]）．
（1）分别求出抛物线C1和C2的解析式，并判断抛物线C1会经过点E吗？
（2）若抛物线C1和C2中的y都随x的增大而减小，请直接写出此时x的取值范围；
（3）在（2）的x的取值范围内，设新的函数y3=y1﹣y2，求出函数y3与x的函数关系式；问当x为何值时，函数y3有最大值，求出这个最大值．
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解：（1）根据题意将点A（0，3）代入y1=﹣x2+n，得：n=3，
∴y1=﹣x2+3；
∵抛物线C2的顶点坐标为（1，2），
∴设抛物线C2的解析式为y=a（x﹣1）2+2，
将点P（0，
[image: image66]）代入，得：a+2=
[image: image67]，
解得：a=
[image: image68]，
∴抛物线C2的解析式为y2=
[image: image69]（x﹣1）2+2=
[image: image70]x2﹣x+
[image: image71]，
当x=1时，y1=﹣12+3=2，
∴抛物线C1经过点E；
（2）在y1=﹣x2+3，当x＞0时，y随x的增大而减小，
在y2=
[image: image72]（x﹣1）2+2中，当x＜1时，y随x的增大而减小，
∴当0＜x＜1时，抛物线C1和C2中的y都随x的增大而减小；
（3）y3=y1﹣y2=﹣x2+3﹣（
[image: image73]x2﹣x+
[image: image74]）=﹣
[image: image75]x2+x+
[image: image76]=﹣
[image: image77]（x﹣
[image: image78]）2+
[image: image79]，
∵0＜x＜1，
∴当x=
[image: image80]时，函数y3有最大值，最大值为
[image: image81]．
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